

民政部通报,61年一遇的特大暴雨造成北京境内共37人死亡,7人失踪,《阿阿熊》杂志社社长丁志健是其中一个遇难者。丁志健想尽办法自救,还用头去撞玻璃;但头都撞破了,也没有撞得开。后来妻子提醒他拿锤子砸,但丁志健已经没有力气了。(7月24日《扬子晚报》)

### 车内逃生是风险社会必答题

如果丁志健有一点准备,车上配备逃生锤,有一点逃生技巧,用锤子猛砸车窗玻璃,恐怕就没有后来的悲剧。不只是丁志健,如果那些陷入危急之中,打不开车门的人,都有一点车内逃生技巧,估计悲剧会少得多,北京这场大雨造成的死亡人数会少得多。这暴露出一个严重问题,人们的车内逃生技巧很是缺乏。

这两天,人们在谈论并交流着各种破窗方法。记者按照网上推荐的“汽车座椅上的头枕”、“汽车内附工具中的拖车钩”、铁锤破窗等多种方法,一一进行了试验。最终发现,“汽车座椅上的头枕”基本不靠谱,而用拖车钩砸、逃生锤砸则相对容易成功。感谢这些富有责任心的媒体,他们做了一些专家甚至相关部门应该做但没有做的事,帮助我们认识了一些误区。否则,人人按照网上介绍的“汽车座椅上的头枕”破窗法,岂不是误了脚脚性命。这也在提醒,今天我们在车内逃生技巧的研究上,还远远不够。

这几年汽车以一个前所未有的速度,在高速增长着。资料表明,2012年上半年全国机动车和驾驶人保持快速增长趋势,截至6月底,全国机动车总保有量达2.33亿辆,其中汽车1.14亿辆;全国机动车驾驶人达2.47亿人,其中汽车驾驶人1.86亿人。与2011年年底相比,上半年全国机动车保有量增加826万辆,增长3.67%。曾经羡慕过的“车轮上的社会”,已经活生生的来到了身边。人们惊喜于汽车带来的GDP,感慨于汽车带来的拥堵,因为北京这场暴雨,又不得不反思车内逃生技巧的缺乏。

进入了汽车社会,也意味着进入了风险社会。没有人想去主动惹风险,但谁能保证风险不来敲门?当风险发生时,如果掌握一点车内逃生技巧,到时能避免多少悲剧发生?可就目前情况来看,一方面,社会对这方面的研究还不够;另一方面,有限的知识人们也掌握得不够。

就当前的现实来看,可以把车内逃生纳入驾校培训。驾校不仅应该传授驾驶技巧、汽车文明,还应该让受训人熟练掌握各种应急情况的处理,在突发事件来临时学会机智应对。驾校可以预设汽车被淹、汽车起火等一些场景,模拟在紧急情况下割安全带、砸车窗玻璃等行为。这种逃生技巧训练也许一辈子用不上,一旦用上了挽救的就是生命。这或许增加了驾校培训的难度,但这种麻烦,是应对风险社会的必答题。

一场地震,让我们知道了普及地震知识、学习地震逃生的重要性;一场暴雨,应该启发我们加强车内逃生技巧的研究和培训。这种研究培训,给应对风险社会加上了一道“保险杠”。毛建国

### 顺微博者得和谐 逆微博者失公信

有感于近来微博在一系列公共事件中的活跃,一位官员朋友向我感慨:随着公众运用微博的熟练程度的提升,微博对突发事件的介入和行动速度也快了,两三个小时内就能从一般的信息发布,到施以援手,到寻找最美,再到支招儿,直至问责。

在一次次介入公共事务的民主操练中,网友已经对微博运用自如:知道怎么通过微博凝聚分散的网友,怎么将碎片化的信息整合成较完整的信息,怎么吸引注意力让自己的声音被更多人看到,怎么借助微博去推动公共行动。越来越熟练的微博运用,正将微博的公共效用发挥到最大程度。

进入的低门槛,表达的相对自由,开放性、草根性、平等性,接近性,零距离,使微博的影响力迅速超越传统媒体,在很多人眼中,微博早已超越很多传统媒体而成为他们心中的主流媒体。一事当前,先看微博,只信微博,并养成了通过微博进行表达和与人交流的媒介使用习惯。当大多数人养成了这一习惯后,民众就有了一种凝聚合力的媒介。

当微博在突发事件中扮演着越来越重要的角色,民间声音和行动迅速凝聚,甚至主导了事件的舆论场时,对政府的舆论引导工作是不小的考验。政府应当在顺应微博舆论场中发出官方声音,融入微博之中与微博共舞,顺微博者得和谐,逆微博者失公信。北京市政府新闻办在这一次北京暴雨的微博舆情处理中,树立了一个很好典范。

不融入微博之中,还像以往那样摆官僚的谱儿,等其他人慢慢汇报,慢慢走程序,网上早就是铺天盖地的批评声了,官方已经变得无比被动。民众在突发事件中运用微博越来越娴熟,缩短了舆论形成的时间,留给政府反应的时间也越来越少。

微博超强的自组织能力,实际上也形成了一种倒逼机制。比如,在过去,一个突发事件上,政府救援的迅速稍慢一些,也许还问题不大。可在微博时代,微博迅速组织形成舆情,民间救援走在了政府前面一大步。政府的组织慢一拍,就会显得比较刺眼。这时候,负责的政府部门,不仅应该融入微博,借助微博的力量,还要有与微博竞争的意识。

顺微博者得和谐,逆微博者失公信,这么说,并不等于必须迎合和讨好微博。绝非如此,微博鱼龙混杂,有不少虚假信息。“顺”的意思并非让人们去惟微博马首是瞻,被微博牵着鼻子走,而是应该融入其中听取微博中的民意,关注这个日益重要的舆论场,寻求理解与共识。

无法回避的现实是,中国当下有两个舆论场,一个是传统官方媒体为代表的舆论场,一个是微博所代表的民间舆论场,两个舆论场显然缺乏交流,在很多时候甚至传播着相反的声音。如果两边继续像今天这样各自自说自话,缺乏交流,激烈的冲突难以避免。

看看当下的突发事件的处理,凡是处理得好的,都是微博运用得好的;凡是处理得差的,都是在微博上被批得一塌糊涂。是顺,还是逆?实践早就给出了答案,我们不能悖传播规律和时势去行事。 曹林

# 廉洁是从政道德的底线

为政之要在乎廉洁,廉洁之本在于自律,自律之道在于防患未然。

清正廉洁是对人的行为及道德修养的基本要求,更是党员干部执政操守的核心,是应有的基本政治品格,是从政道德的原则和底线,需要每一名党员干部持之以恒地加以坚守。

廉洁,不仅要求党员干部在平时不贪不取,更要求其在独处的时候能够严格自律,正可谓慎独、慎微、慎情、慎友等,能够做到“胸怀真善美,两袖不夹尘”的自省,做到“贫贱不能移”、“宠辱不能惊”的自励,做到“权是双刃剑,荣辱一挥间”的自警,做到“时时勤拂拭,勿使染尘埃”的自爱。作为新时期的党员干部,一定要以贤为镜、以廉为先,切勿与贪为伴;要常修为政之德、常怀律己之心、常思贪欲之害。

只有确立了这样一个清正廉洁、严于律己的标准和目标,才能堂堂正正地为官做人,才能安安稳稳地成就事业,才能最终实现自己的人生追求。反之,突破了底线,丢掉了这

个标准,放弃了这个目标,放任放纵自己,到头来只能是深陷腐败的泥潭。

前不久,铁道部原部长刘志军因以权谋私、腐化堕落被开除党籍、移送司法机关。这一案件最深刻的警示,就是党员干部必须廉洁自律。近年来,我们党内所滋生的腐败现象让人深忧、所查处的腐败案件发人深省、所总结的腐败教训令人深思,让我们从中受到了极大的触动,得到了深刻的警醒。

保持廉洁,防微杜渐是拒腐防变的堤。一些党员干部滑入腐败“泥潭”,缺口往往是从喝点小酒、收点小礼上打开的。他们认为只要不犯大错误,不搞大腐败,偶尔得点小实惠无伤大雅,于法纪有隙可乘。然而,千里之堤,溃于蚁穴;小节失守,大节难保。廉洁自律需防微杜渐、警钟长鸣,牢筑拒腐防变的堤。勿以恶小而为之,勿以善小而不为,党员干部应从一点一滴入手防范腐败,把好第一道关口,守住第一道防线,编好“安全网”,织密“防护网”,冲破“关系网”,要自己给自己立规矩,自己给自己定框框、自己给

自己不方便,不该说的不说,不该拿的不拿,不该去的地方不去,守得住清贫,耐得住寂寞。

心不廉则无所不取,心无防则无所不为。清正廉洁是一项长期的思想作风建设,绝不能毕其功于一役,它的效力在于坚持不懈、持之以恒。党员干部要始终坚持把廉洁自律作为一种思想境界来提升,作为一种职业操守来要求,作为一种工作能力来培养,牢固树立正确的世界观、人生观、价值观、权力观、地位观和利益观。特别是在面对诱惑、陷阱时,保持清醒头脑,时刻警钟长鸣,在感情上把握住原则,在行动上把握住分寸,在生活上把握住小节,务必做到政治上清醒、经济上清楚、生活上清白,守好自己的精神家园。

广大党员干部尤其是党员领导干部一定要加强党性修养和道德修养,修身立德、洁身自好。只有做到眼花不绕、手不伸、心不贪,不义之财不取、不仁之事不为、不正之风不沾,才能防微杜渐、抵制诱惑、拒绝腐败,无愧于党、无愧于民、无愧于心。 毛磊



### 盲目效仿 吃苦头

据报道,北京的排水预案为何没有阻挡住近日特大暴雨给京城带来一片汪洋?北京市排水集团总经理陈明表示,京城有90余座下凹式立交桥只能靠雨水泵站进行抽水,而这些雨水泵站都建于上世纪,当时的城市建设都是向苏联这样的干燥国家学习的,制定的标准很低且不科学,排水设施自然会“拖后腿”。这再一次表明,决策者一旦抛开了科学发展观,盲目地全盘硬搬国情并不相同的别国经验或模式,会使国家蒙受损失,使百姓遭受苦难。 吴之如文/画

## 厦大“爬树课”的生动与生硬

“厦门大学微博协会”近日发布微博称,厦大将开设爬树课。在这门课上,可以学习如何安全爬上任何树,并在上面自由移动,甚至“在树木之间灵活穿梭”。该微博还称,目前,厦大已经开始在本部后山寻找合适的场地。(7月24日《厦门商报》)

术,而是五花八门的特长。在中国,会弹钢琴的孩子太多,但能自己洗一双袜子的孩子太少,这就是现状,是差别也是差距。

当然,教育的创新和进步,什么时候都不算晚。问题的关键在于,我们的教育进步似乎总是跟在西方发达国家的屁股后面,有的“东施效颦”,有的生搬硬套,而结果则无二致:南橘北枳,以教育革新的名义施行的“拿来主义”,效果并不理想,因之极容易不了了之。这样的“生硬”让创新的教育生动大为失色。

譬如既然目的是培训逃生技能,为什么非得简单套用美国大学的“爬树课”?如果没有“树”,是不是还要将学生拉到山林里进行授课?教育成本抬高谁来埋单?倒也不是说“爬树课”的形式不好,只是我们的大学其实更应该拥有具有自己内涵的教育载体和模式。事实上,美国大学“爬树课”的教育形式只是通用技术教育体系中的一个环节,等我们学来了“爬树”,人家已经开始“爬山”乃至“下海”,到头来发现,我们只能上了一棵树,人家却已经拥有了一个完整的世界。

大学多开设实用性强的专业教育,让大学生能在校园中学到更“实用”的知识和技能,增强就业能力和社会竞争力,已成社会共识。但很显然,“通用技术教育”绝不是一所或者几所大学心血来潮开设一堂“爬树课”那么简单。 陈一舟

## 百元大钞不禁花 货币供应要减速

上半年,宏观经济持续下滑,居民价格消费指数也在6月份创下了29个月以来的新低。从去年7月的6.5%创下本轮通胀的新高,到今年6月的2.2%,居民价格消费指数回归明显,但是,与此形成鲜明对比的是,老百姓并没有感受到价格的真正下降。有媒体测算,现在一张百元大钞,其购买力只相当于2006年的80.95元。事实上,尽管6月份居民价格消费指数回落至2.2%,但这只是涨幅的回落,而不是价格真正的下降。因此,居民并没有感受到生活成本在下降也就可以理解了。

同时我们看到,由于前几年应对危机,货币政策采取了前所未有的“宽松政策”,导致广义货币供应量增速明显。笔者发现,如果比较近10余年的平均通胀率,中国和美国、德国等几大经济体差别并不大。美国近10年的通胀率差不多在2%左右,中国比美国高一点,差不多在2%到3%,德国自加入欧元区以来10年通胀率控制在1.6%左右。

尽管如此,货币的实际购买力却大不相同,近10年来,无论是欧元还是美元的购买力,和10年前并没有太大的差别,但现在的100元人民币和10年前的100元比,实际购买力差别很明显。这一方面说明,中国的居民消费价格指数,在某种程度上并不能真实地反映物价变动的真实情况,也不能真实反映人民币的购买力的变化。事实上,考察30多年来以来,中国货币的真实供应量,也能从另一个层面回答上述问题。

比如,2011年,中国的GDP规模为47万多亿,是1978年3645亿GDP规模的128倍。但同期,广义货币供应量却从1978年的859.45亿元增长到2011年年底的85.2万亿元,为991倍。货币供应量增速高于GDP增速的7.7倍。用人民银行前副行长吴晓灵的话说,“过去30年,我们是以超量的货币供给推动了经济的快速发展。”与此同时,居民收入的增速也低于GDP的增速,100元人民币贬值的速度可想而知。

从全球新兴经济体货币供应量与GDP的关系看,在经济快速增长的阶段,GDP供应量增长快于GDP增速,是一个比较普遍的现象。但是,不可否认,中国货币供应量的增速却远高于正常的范围,因而在某种程度上恶化了收入分配的情况。

而且,应该清醒地认识到,由于过于庞大的“货币存量”,特别是近年来过于宽松的货币政策,物价整体上涨的趋势并没有发生明显的变化。很多专家认为,未来五年,中国物价如果可以控制在3%到5%以内,已经算相当理想了。如果物价总体上涨,而货币供应量的增速又没有发生太大的变化,则人民币未来购买力继续贬值的趋势也将不会改变,而这很显然,并不符合我们扭转收入分配失衡的努力。 马光远

前一天雨夜纵火,第二天一早就被贴条。当日下午北京市政府新闻办就表态称:“雨后以服务疏导为主,对因雨受困车辆联系车主;对22日协管员擅自贴条的违法告知单不予录入;对擅自贴条的当事协管员严肃处理、调离工作岗位。”此事引来车主一片叫好声。(7月23日《北京晨报》)

## 罚单作废 尊重民意的一个标本

小小的一张罚单,一头连着民心,一头连着政府。“民有所呼,我有所应”,上午车主反映贴罚单,下午就表态罚单作废,相关部门动作之快堪称神速,自然让车主心慰,网友激赏。

从贴罚单到网友咆哮,再到罚单作废,这是一次优质的官民互动实践,相关部门释放的诚意体现在两方面,一是反映快速,二是纠错彻底——不仅罚单作废,还严肃处理当事协管员。放眼当下,官民互动并不罕见,早已形成了较为常态的制度化机制,但互动如此迅速、呈现出如此明显的效果,实不多见。

由此,便带来三个启示。其一,在互联网等多种载体多元化的今天,官民之间沟通确实很便捷,两者也许存在较远的地理距离,但网络使沟通变得无障碍,职能部门应通过多种方式倾听民意;其二,对民众的合理诉求,职能部门不仅要倾听,更要满足,且及时满足;其三,即便领导一时无法把握民意,但职能部门、领导秘书也完全可以将民意传递给领导,以供领导掌握充分信息,及时决策。

罚单作废,堪称尊重民意的一个标本,也是一次官民良性互动的积极实践。在互联网时代,它向广大官员提供了颇值得赞赏与践行的标本意义,即,权力应该保持敏感,敏锐地把握民意脉搏,并迅速作出正确决策,以响应民意。“知屋漏者在宇下,知政失者在草野”,别忽略来自草野的声音,别冷对网友的合理诉求,对话是达成共识的前提,尊重民众的合理诉求,是消弭矛盾的法宝。

当然,具体到当事协管员被处理,也许他们不无委屈。我们可以指责他们机械,缺乏人情味,但他们只是单纯地遵守制度。基于此,为了预防罚单事件重演,职能部门不妨提前决策,尽早将制度明确化,比如,对暴雨造成的“趴窝”车辆一律不贴罚单,除此之外,遇到暴雨,收费站应对车辆免费等等。 王石川

## 扶正“稳增长”与“控房价”天平支点

19日晚上,国土资源部和住建部联合下发紧急通知,要求坚持房地产市场调控不放松,密切配合做好各项工作,不断巩固调控成果,坚决防止房价反弹。截至目前,中央两月内连发9次信号“稳楼市”。(7月22日《扬子晚报》)

两个月内中央连发9次信号“稳楼市”,一方面,说明中央房产调控的政策指向非常明确,抑制房价反弹的决心很大,也有助于回击个别地方政府为楼市松绑的试探行为。另一方面,反证全国各地楼市升温的迹象明显。据报道,近期全国各地的房地产市场不断升温,许多城市成交量和价格也都创出了调控以来的新高,地王、日光盘也是频出,在18日国家统计局发布的全国70个大中城市房价指数中,6月共有25个城市房价环比出现上涨。

有专家认为,中央两个月内连发9次信号,其重心是指向地方政府的,因为地方政府有可能会想方设法出一些招数来刺激房地产市场,刺激土地的交易。事实的确如此。在楼市调控过程中,中央政府和地方政府一直在博弈——对中央而言,全国是

一个大棋盘。楼价虚高,楼市泡沫严重,最终会搞垮中国经济大势;再者,楼价是经济问题,也是政治问题,事关社会和谐与稳定,挤干楼价水分,回归合理价位,也是公众呼声、社会大共识。中央强力抑制高房价,别无选择。但对地方政府而言,地价越高,房价越高,且土地与楼市“炒”的火热,他们越能得利益。比如,能拉升地方GDP增长,获取丰厚的土地出让金,收取不菲的税费……虽然,楼市的“虚火”,所带动的只能是诸多产业链条的“虚火”,但急功近利的一些地方政府,恐怕没有长远眼光和大局意识去兼顾。

事实上,时至今日,楼市调控政策已经陷入尴尬境地。一是存款准备金率下调、降息轮番出现,一部分资金不可阻遏地进入楼市,让近期楼价出现止跌回升势头。

二是今年以来,经济一直在下行通道中,尤其是二季度,GDP增速“破八”同比增长7.6%,一下子跌回了3年前。对此,有不少人认为其“罪魁祸首”是楼市调控,抑制了全国的经济增长势头。而刺激房地产市场,刺激土地的交易,无疑是提振经济增长的强心针。

基于此,未来摆在中央面前的一道难题,就是如何扶正“稳增长”与“控房价”之间的天平?给楼市松绑?以前所有的楼市调控成果将前功尽弃,楼价会强势反弹。不松绑,个别地方财政会议提襟见肘,地方经济发展大受掣肘进而影响全国经济增速……

其实,扶正“稳增长”与“控房价”之间的天平,并非没有支点。当前,房地产健康发展的“死结”在于:地价畸高,各种税

费畸多,用专家的观点概括,就是房价的构成因素有4个“1/4”:其中建安成本是1/4,土地成本是1/4,税收是1/4,以及开发商利润是1/4。土地价格和税收不“挤水”,腐败成分不剔除,抑制房价只能是痴人说梦。在这种情况下,楼价下降幅度太大,房产商“死”;而不降价,地方经济只能停滞不前。

很显然,让楼市活跃起来,房地产红火起来,找到扶正“稳增长”与“控房价”之间的天平支点,最重要的是地方政府要舍得“割肉”,比如,别方政府大幅降低地价,减少税费,特别是别重复收取的税费,从根本上降低房价提供空间。只有如此,楼价才能回归合理,房地产业才能健康有序发展,并带动上下游相关产业发展,确保各地经济“复苏”和“稳增长”。 惠铭生